Egzamin z RPiS (cze$é II - 105 minut), 29 stycznia 2013

Zadanie 1 (10 punktow). Niech X = {1,...,n}. Niech Q bedzie zbiorem wszystkich podzbioréw
zbioru X, i wylosowanie kazdego podzbioru jest réwnie prawdopodobne. Losujemy jeden zbiér A.

A Policz wartosé oczekiwana sumy elementow zbioru A. (5 punktow)

B Policz warto$é¢ oczekiwana sumy elementéw zbioru A pod warunkiem, ze jest to zbiér k-
elementowy. (5 punktow)

Zadanie 2 (10 punktow). Ekspres do kawy w klubie pracowniczym Bajtockich Zaktadow Spor-
towych po wrzuceniu monety, jesli tylko dziata:

e 7z prawdopodobienistwem 0,9 przygotowuje kawe,
e 7z prawdopodobienstwem 0,09 przygotowuje wrzatek,
e 7z prawdopodobienstwem 0,01 psuje sie i juz nic wiecej nie chce przygotowac.

Niech X oznacza liczbe kaw, ktore ekspres zdazy przygotowac, zanim sie zepsuje, a Y liczbe
wrzatkow.

A Policz EX. (2 punkty)
B Policz Var(X). (3 punkty)
C Wyznacz najmniejsze a > 0, dla ktorego P(X > n) = O(a™). (2 punkty)

D Czy zmienne losowe X i Y sa niezalezne? (3 punkty)

Zadanie 3 (10 punktow). Mala Malgosia bawi sie talerzami. Na poczatku zabawy ma przed soba
4 talerze. W kazdym ruchu wybiera losowo dwa spo$rod widocznych talerzy i ktadzie jeden z nich
na drugi (talerz przykryty innym talerzem staje sie niewidoczny).

e Podaj warto$¢ oczekiwang liczby ruchéw, ktére Malgosia wykona, az wszystkie 4 talerze
beda na jednym stosie. (5 punktow)

e Jakie jest prawdopodobienistwo, ze na koricu na samym dole bedzie ten talerz, ktory zostat
przykryty w pierwszym ruchu? (5 punktow)

UWAGA: Kazde zadanie oddajemy na osobnej kartce czytelnie podpisanej imieniem,
nazwiskiem i numerem indeksu. Wszystkie odpowiedzi i obliczenia nalezy uzasadnié.



